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Magyar nyelv és irodalom — emelt szint Javitasi-értékelési itmutato

Figyelem!
A javitasi-értékelési utmutato tartalmi elemeitol eltéro
minden jo valaszt el kell fogadni!

A helyesiras és az iraskép mingsitését 1. a mellékletben!

Nyelvi-irodalmi miiveltségi feladatsor

Olvassa el figyelmesen az alabbi alkotast, majd valaszoljon a kérdésekre!

Jozsef Attila:
(KAROVAL JOTTEL...)

Karoéval jottél, nem virdggal,
feleseltél a masvilaggal,
aranyat igértél nagy zsakkal
anyadnak és most itt csiicstilsz,

mint fak t6vén a bolondgomba
(igy van rad, akinek van, gondja),
be vagy zérva a Hét Toronyba

és mar sohasem menekiilsz.

Tejfoggal k6be mért haraptal?
Meért siettél, ha elmaradtal?
Miért nem éjszaka almodtal?
Végre mi kellett volna, mondd?

Magadat mindig kitakartad,
sebedet mindig elvakartad,
hires vagy, hogyha ezt akartad.
S hany hét a vilag? Te bolond.

Szerettél? Magahoz ki ftizott?
Bujdokoltal? Vajjon ki tizott?
Gy6zd, ami volt, ha ugyan gy6z6d,
se késed nincs, se kenyered.

Be vagy a Hét Toronyba zérva,
ortilj, ha jut ttizel6fara,

ortilj, itt van egy puha péarna,
hajtsd le szépen a fejedet.

(1937)
Forras: Jozsef Attila 6sszes versei. A szoveggondozas Stoll Béla munkdja. Osiris Kiad6, Budapest, 2002.
A kép forrasa: c¢3.hu/~ongalap/borsod/irok/jozsef.htm

1. A Karéval jottél cimii verset a kolté halila utin a Szép Szd cimii folyoirat kozolte.
Milyen kotodése volt Jozsef Attilanak a folyoirathoz?

(Ignotus Pallal egyetemben) alapitd, felelds szerkesztdje volt. A helyes megoldashoz elég a
szerkesztd megnevezés.

Adhato 1, 0 pont. Téves, hidnyzo valasz 0 pont.

2. Jozsef Attilan kiviil kik tartoztak a Szép Sz6 koréhez? Legalabb egy nevet emlitsen!
Milyen vilagnézeti-politikai iranyulas jellemezte a Szép S76 koriil csoportosuld szelle-
mi kozosséget?

Példaul: Ignotus Pal, Fejtd Ferenc, Hatvany Bertalan, Németh Andor, Remenyik Zsigmond,
K. Havas Géza, Ignotus, Géaspar Zoltan, Somlyd Zoltan.
Liberalis, szocidldemokrata, polgari radikalis, szocialista, urbanus, baloldali vilagnézeti-
politikai irdnyulas.
Elegend6 egy név €s egy mindsités.

Adhat6 2, 1, 0 pont.

2 jo valaszelem = 2 pont, 1 j6 valaszelem = 1 pont. Téves, hianyz6 valasz = 0 pont.
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3. A Karéval jottél cimii versnek nem ismerjiik a kéziratat. A Szép Szé folyoirat kefelevona-
taban' Koréval jottél szerepel, mig nyomtatisban a , karoval” véltozat jelent meg.
Fejtse ki roviden: milyen hatiasa lehet e sorvaltozatnak, hogyan mddosul altala az
elso sor jelentése!

Lehetséges valaszelemek:

— A koro — virag ellentétpar az elszaradt, elpusztult, tonkrement novény képén keresztiil a
halal képét idézi meg, mig a virag az élet, a termékenység jelképe.

— A koro — virag ellentét ezen kiviil az érzelmi gazdagsag és szegénység, a pozitiv, illetve
negativ érzelmi viszonyulds jelképe is lehet. Ha a korof nem elszaradt viragnak, hanem sat-
nya, csunya, értéktelen novénynek értjiikk, akkor nem a halal, hanem az értéktelenség lesz
hangstlyosabb.

— A karo — virag ellentét sokkal kevésbé egyértelmii, egyrészt a kard felfoghatod viragkaro-
ként, ennyiben a virdgot hoz pozitiv gesztuséaval keriil ellentétbe.

— Masrészrol a karo fenyegetd, mert fegyverként is hasznalhato6, iitni is lehet vele, igy a vird-
got hoz gesztusat az agresszid, a durvasag ellenpontozza.

Adhat6 4, 3, 2, 1, 0 pont.

Kifejtett, értelmes, a kérdésre 6sszpontositd valasz = 4 pont.

A valasz mindsége szerint a pontszam egy-egy ponttal csokkenhet.
Teljesen téves, hianyzo valasz = 0 pont.

Megjegyzes az értékeloknek:

Nem elvarhato: a ,,karoval” valtozatot kozlik az 6sszkiadasok, illetve a kritikaiak is abbdl a megfonto-
lasbol, hogy a legvaldsziniitlenebb valtozat elvét (lectio difficilior) érvényesitik, azaz a koznapitol leg-
jobban eltérd varianst. Létezik azonban egy masik elmélet is, amelyet Horvath Ivan képvisel. E szerint
Jozsef Attila tudatosan fordult a kozhelybdl vett versinditashoz, mivel taldlkozasa a ,legvégsdvel” a
koznapi, a mindennapi jelenségeket atértékelte. Ez a kdzhelyes kezddsor az életmti utols6 szakaszaban
nem all egyediil, vo. /me, hdt megleltem hazdmat, Drdga bardtaim....

4. A versben visszatéré motivum a Hét Torony.

a) Mi a Héttorony, és hol bukkan fol a magyar irodalomban?

— A Héttorony (isztambuli) bortdn volt.
— Gardonyi Géza Egri csillagok cimii regényében. Elegendd a regény cimének megnevezése
is.

Adhaté 2, 1, 0 pont.
2 j6 vélaszelem = 2 pont, 1 j6 valaszelem = 1 pont.
Téves vagy hidnyzo valasz = 0 pont.

b) Milyen tobbletjelentéssel gazdagodik a Héttorony Jozsef Attila sajatos — ,,Hét Torony”
— irasképe altal?

— A nagybetiik és a kiiloniras eltavolitja a megidézés eredeti 0sszefiiggését. Ennek révén, és
azaltal, ahogyan a versszoveg lirai kontextusdba keriil, a borton neve altalanosabb értelem-
ben szerepel, jelképes értelmiivé valik.

' Nyomdai nyers levonat, ezen jelolik a szedés kozben esett hibakat.
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— A bezartsag fizikai létallapota olyan szimbolikus jelentésre tesz szert, amely az emberi 1ét
egészére vonatkoztathato.
Adhaté 2, 1, 0 pont.
Ertelmes, helytallé valasz = 2 pont, egyelemil valasz = 1 pont.
Téves vagy hianyz6 valasz 0 pont.

S. A vers sajatossiaga az egyes szam masodik személyii igalakok hasznalata. Erveljen
roviden amellett, hogy ennek a megszolitasnak a szerepe, attdl fiiggéen, hogy kit te-
kintiink megszdlitottnak, tobbféleképpen is értelmezheto!

Lehetséges valaszelemek:
A megszolitas szerepe lehet
— dnmegszolitas, belsé meditacio, monoldg;
— az olvas6hoz val6 kozvetlenebb kapcsolodas,
— dramai dialogus megidézése;
— az én kivetitése;
— az Onironia kifejezodése.

Adhato6 4, 3, 2, 1, 0 pont.

4 j6 valaszelem = 4 pont, 3 j6 valaszelem = 3 pont, 2 j6 valaszelem = 2 pont,
1 jo valaszelem = 1 pont.

Téves, zavaros, hidnyzo valasz = 0 pont.

6. A koltemény szamos kérdést tartalmaz. Mi a szerepe ennek a poétikai-retorikai
eszkoznek a versben? Két jellemzdt emlitsen!

A koltoi és a retorikai kérdés meghatarozasa a szakirodalomban nem egységes, ezért defini-
ciét nem varunk el. A versben az sem egyértelmii, hogy az adott kérdésre tudhatjuk-e a
valaszt, az elére adott-e, vagy éppen a megvalaszolhatatlansdg, a paradox jelleg adja a
kérdések poétikai erejét. EzEért ezen érvek barmelyike elfogadhato lehet, ha a vizsgdz6 valasza
értelmes, érvelése elfogadhato.

A kérdéseknek sokrétii poétikai funkcidja van:
— figyelemfelkeltés,
— a kifejezd erd novelése,
— a versszerkezet Osszetettebb lesz,
— beszédszerlség,
— surités,
— a szdmonkérés, a szemrehanyas kifejezése,
— az ¢let értelmének (ironikus) kérdésessé tétele.

A kérdések ezen kivill rajatszanak a ,,te” hangsulyos jelenlétére a versben, vagyis a megszoli-
tashoz, onmegszolitashoz is kapcsolddnak.

Adhaté 2, 1, 0 pont.
2 jo valaszelem = 2 pont, 1 elem = 1 pont.
Téves, hianyz6 valasz = 0 pont.
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7. Mi jellemzi a vers ritmusat? Nevezze meg az idézet verselésének két jellemzojét!

— {itemhangsulyosan is tagolhato, »Karoval jottél, nem virdggal,

— idémértékes, jambikus lejtés (jambikus feleseltel a masvilaggal,
athallas); aranyat igértél nagy zsakkal

— az litemhangsulyos és az idémértékes anyéadnak és most itt csticstilsz,”

megnevezése 2 pont, csak egyik vagy
masik megnevezése 1 pont

— kettds ritmus (bimetrikus verselés) —
2 pont.

Adhat6 2, 1, 0 pont. 1 j6 valaszelem = 1 pont.
Téves, hianyz6 valasz = 0 pont.

Megjegyzés az értékeloknek:

A versszakok utolsé soraiban a gaillarda konnyed, tancos zenei ritmusa is felfedezhetd, ez a kdnnyed zenei
forma is paradox, ironikus hatast kelt, amennyiben ellentétben all a 1étértelmezés dramaisagaval.

8. Az utolsé versszak osszetett mondataban — egy kotdszét leszamitva — hidnyoznak a
gy y
grammatikai kapcsoléelemek. Irjon a kipontozott helyekre egy-egy odaértheté utalo-
és/vagy kotoszot!

Lehetséges megoldas:

Be vagy a Hét Toronyba zarva, (TEHAT / EZERT) / 6riilj (ANNAK / AKKOR),

ha jut tiizel6fara,/(ES / VAGY)/ 6riilj (MERT / ANNAK, HA / AKKOR, HA) itt van egy
puha parna,/ (ARRA / ERRE / AMIRE) hajtsd le szépen a fejedet.

Egy-egy kotdszo és utaldszo varhato el.
6-5 jo elem = 3 pont,

4 j6 elem = 2 pont,

3 jo6 elem = 1 pont.

3-nal kevesebb elem = 0 pont.

9. Mi a szerepe a kitszok elhagyasanak? Legalibb két elemet emlitsen!

Lehetséges valaszelemek:

— a kotdszok elhagyasa stilisztikai, retorikai eszkoz, alakzat (aszindeton);

— szerepe: slirités, tomdrités, fesziiltségkeltés, gondolati letisztultsdg, az olvas6é bevonasa az
értelmezés folyamataba;

— élébeszédszerli nyelvi modalitdst teremt;

— Osszefliggésbe hozhato a kései versek ,,szerepnélkiiliségével”, ,alulstilizalasaval”.

Adhat6 a valasz mindségétdl fliggden 4, 3, 2, 1, 0 pont.

A szerepre utalo 2 jo valaszelem = 4 pont. 1 j6 valaszelem = 2 pont.
3 ¢és 1 pont is adhato a valasz mindségétdl fliggden.

Téves, hianyzo6 valasz = 0 pont.
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10. Jozsef Attila a 20. szazad els§ felének szinte sszes stilusiranyzatabol meritve alkotta
meg ,,modern klasszikusnak™ is nevezhetd életmiivét.

a) Nevezzen meg harmat e stilusiranyzatok, miivészeti mozgalmak koziil, és mindegyikre
irjon egy-egy példat (verscimet) a kolté életmiivébol!

Lehetséges megoldas:

Stilusiranyzat, Példa (verscim)
miivészeti mozgalom
Expresszionizmus Pl Proletarok!, Eréének, Nem én kidltok, Szép nyari este van
(Uj)népiesség Pl Szegényember balladaja, Szegényember szeretoje, Lopok

kozt a szegényember, Aki szegény, az a legszegényebb, Hosszu
az Uristen, Esik, Dormégo, Betlehemi kiralyok

Ujklasszicizmus Pl. Oda, A Dundndl, Elégia, Egy spanyol foldmives sirverse,
Flora-ciklus — Hexameterek

Sziirrealizmus Pl Klarisok, Medaliak

Konstruktivizmus Pl Témeg, Szocialistak, Munkasok

Tiszta koltészet Pl Ringato, Tedd a kezed, Klarisok, Medalidak

Varhaté még a Nyugat elsé nemzedéke irodalomfelfogasahoz kapcsolhat6 iranyzatok megem-
litése.

Adhat6 6, 5,4, 3,2, 1, 0 pont.

1 megnevezett stilusiranyzat egy helytallo példaval egytitt = 2 pont.
Csak stilusirdnyzat megnevezése verscim nélkiil = 1 pont.

Csak verscim emlitése, a stilusiranyzat megnevezése nélkiil = 0 pont.
Téves, hianyz6 vélasz = 0 pont.

b) Az a) pontban megnevezett stilusiranyzatok koziil valasszon egyet, s mutassa be
legalabb négy jellemzéjét!

Az avantgard iranyzatok barmely kozos jellemzdjének emlitése egy-egy irdnyzat esetében
helytall6 vélasz (pl. formabontas, a hagyomanyok elhagyésa).

Lehetséges valaszelemek:

Expresszionizmus (aktivizmus): Kassak hatésa, lazado hang, szabad vers, antitradicionaliz-
mus, formabontas, szocialis elkotelezettség.

(Uj)népiesség: Erdélyi Jozsef hatdsa — népkoltészeti rekvizitumok, a folklorbol és a 19. szazad
népies hagyomanyabol kolesonzott miifaji véaltozatok, itemhangsulyos rimképletek, rusz-
tikus egyszeriiség, a szegény ember ¢letviszonyainak versbefogasa.

Ujklasszicizmus: klasszicizalodas, tiszta miifajisagra torekvés, hagyoményos versformék,
(antik) idomértékes verselés, gondolati letisztultsag.

Sziirrealizmus: a tudat ellendrzése alol , kiszabaditott” automatikus iras, szabad asszociaciok,
képgazdagsag, a groteszk, a bizarr, az dlomszeri kedvelése.

Konstruktivizmus (aktivizmus, futurizmus): szélamokbdl valé épitkezés, verbalis eldadasmod
imitacidja, kérusmii-jelleg, felhivo funkcio.

Tiszta koltészet: kozvetleniil nem értelmezhetd, jellemzd a szabad asszocidciok merészsége,
prozddiai-formai szabalyossag, szemantikai helyett akusztikus hatas.
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Adhato6 4, 3, 2, 1, 0 pont.

A valasztott stilusiranyzat, miivészeti mozgalom 4 helytallo jellemzdje = 4 pont.
3 jo jellemz0 = 3 pont.

2 j6 jellemzd = 2 pont.

1 jo jellemzd = 1 pont.

Téves valasz, valaszhiany = 0 pont.

11. Jézsef Attila tobb miivében sz6l az elodokhoz, a kortarsakhoz. Kiknek cimezte a
kolto az alabbi sorokat?

,Batyam, ki bort6l mamoros éneket
Zengsz harodon, Te, nézd a magyar hazat,
Csititsd el Anna-kér6 szived
S 6ntsd az er6d a reménytelenbe.”

(1922) Juhasz Gyuldhoz = 1 pont
~Magad emésztd, szikar alak!
En megbéntottalak.

[...]

Igy él a gazdag is, szegény is,
igy szenvediink te is meg én is
s még j6, ha az ember haragja,
nem az embert magat harapja,
hanem valaki mast,

dudas a fuvolast,

én téged és engemet te, -,

(1933) Babits Mihalyhoz = 1 pont

»Ahogy Hans Castorp madame Chauchat testén,
hadd lassunk at magunkon itt ez estén.

Parnds szavadon at nem it a zaj -

mesélj arrél, mi a szép, mi a baj,

emelvén sziviink a gyasztol a vagyig.”

(1937) Thomas Mannhoz = 1 pont

»,Lombozott a por még, am eliilt a zaj,
elfult a homokban a sziklamoraj.

Kot a karcsu fiist is, e szelid virag

s gond érleli termén a puszta fiat.

Edes burgonyat fod darabos talaj -

Téged is fodott igy a gond meg a baj.

S gondoltad, mit gondolt csendjében a t&j -
a hés el van vetve, teremni muszaj.”

(1937) Arany Janoshoz = 1 pont
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A SZOVEGALKOTASI FELADATOK ERTEKELESENEK ELVEI

1. A szovegalkotasi feladatok értékelése a teljesitménytartomanyokban kozolt kritériumok,
valamint az adott feladathoz tartoz6 lehetséges tartalmi elemek figyelembevételével
torténik.

2. A teljesitménytartomédnyokon beliil az értékeld dont az elért pontszamrol.

3. A lehetséges tartalmi elemek felsoroldsa nem jelenti azt, hogy a helyes feladatmegoldasban
valamennyi elemnek szerepelnie kell. A lehetséges tartalmi elemekben adott valasztol
eltéré minden j6 megoldast értékelni kell!

4. A helyes feladatmegoldashoz elégséges a részletezett tartalmi elemek szlikebb kore, és ter-
mészetesen helyes valaszok lehetségesek a megadott tartalmi elemeken kiviil is.

5. Az értékeld tanar a dolgozatban jeldli a szovegalkotési, a nyelvhelyességi €és a helyesirasi
hibakat. A helyesirasi hibapontok megallapitasahoz a nyelvi-irodalmi miiveltségi feladatsor
¢s a szovegalkotasi feladatok megoldésait egyiittesen kell figyelembe venni.

6. Az értékelhetetlen feladatra 0 pontot kell adni.

7. A jeloléshez, valamint a helyesirdsi hibdk pontozasahoz a mellékletben kozoltek az irdny-
adok.

8. Az értékeld tanar a vizsgdzd Osszpontszamat az emelt szintli vizsgadolgozat végén talalhato
tablazatban rogziti.

Egy mii értelmezése

Ertelmezze az alibbi kolteményt a szoveg miifaji jellemzéinek szempontjabél! Emelje ki
azokat a formai-szintaktikai elemeket, melyek az epigramma kovetelményeit teljesitik!
Miként épiil ra a koltemény gondolati felépitése a miifaj megkovetelte szerkezetre?

Vorosmarty Mihaly: A Guttenberg-albumba

Majd ha kifarad az éj s hazug dlmok papjai sztinnek
S a kitor6 napfény nem terem altudomanyt;
Majd ha kihull a kard az er8szak durva kezéb6l
S a szent béke korat nem cudaritja gyilok;
Majd ha barombél s 6rd6gbdl a népzsarold das
S a nyomort pérnép emberiségre javul;
Majd ha vildgossag terjed ki keletre nyugatrél
Es aldozni tudé sziv nemesiti az észt;
Majd ha tanacsot tart a fold népsége magéval
Es eget ostroml6 hangokon 6sszekialt,
S a zajbdl egy sz6 valik ki dorogve: , igazsag!”
S e rég vart kovetét végre lekiildi az ég:
Az lesz csak mélto diadal szamodra, nevedhez
Mélto emlékjelt akkoron 4d a vilag. (1839)

Forras: Vorosmarty Mihaly 6sszes kolteményei. A szoveget gondozta, és a kotet anyagat dsszeallitotta Horvath
Kaéroly. Osiris Kiadd, Budapest, 2002. 369-370. o.
A kép forrasa: mek.oszk.hu
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Elérheto: 25 pont

(25-20 pont)

A vizsgazd az adott szemponthoz (problémahoz, kérdéshez, Osszefliggéshez) tartozo
nyelvi, irodalmi tudds meggy6z6 alkalmazasaval értelmezi a szoveget. Tanujelét adja
itéloképességének, kritikus gondolkodasanak.

Az értelmezés 1ényegi allitasai kifejtettek, a példak, hivatkozéasok helyénvaloak, rele-
vansak. Az allitasokat timogaté érvek koziil egy sem alapul fogalmi, logikai tévedésen.
A gondolatmenet vilagos, a felépités logikusan elérehaladd. A globalis és a linearis
kohézi6 egyarant megvaldsul a szovegben.

Az értelmezés irdja egyértelmiien, folyékonyan fogalmaz.

Az irasmi nyelvi, stilaris regisztere egészében megfelel a feladatnak. A pontos mondat-
szerkesztés és a szOhasznalat valasztékossaga lehetdve teszi az értelmes gondolatkozlést.

(19-10 pont)

Az értelmezés tartja magat a tételben megjeldlt szemponthoz (problémahoz, kérdéshez,
Osszefiiggéshez).

Van torekvés a logikus kifejtésre, de a példak, kovetkeztetések nem tamasztjak ala kelld
mértékben az allitadsokat. Az irdsmii nem tiikr6zi iroja kellé6 mélységii tuddsat az adott
témarol.

Az irasmi szerkezeti egységeinek ardnya nem hibatlan (pl. a vizsgdzo nem fektet elég
hangsulyt arra, hogy a fontos dolgokat kiemelje, elvalassza a kevésbé lényegesektol; a
gondolatok kézotti osszefiiggés helyenként nem vilagos).

A szdkincs nem elég arnyalt, kifejez6. Néhol mondatszerkesztési hibak nehezitik az
irdsmii megértését.

Nyelvi-nyelvtani hibakat is tartalmaz a megoldas.

(9-1 pont)

Az adott szempontoknak megfeleld értelmezés, kifejtés nem eléggé igényes (pl. dltala-
nossagok, onismétlés, fogalmi-targyi tévedes).

Onall6 véleményt az irdsmil nem tartalmaz.

A fobb gondolatok nem kiiloniilnek el egymadstol vilagosan (pl. iranyvaltasok, dsszefiig-
gésbeli hianyossagok).

A szegényes szokincs €s az igénytelen mondathasznalat akadalya az arnyalt kifejezésnek.
A hangvétel ¢élobeszéd jellegli, nem felel meg az irott miivel szemben tamasztott
igényeknek, kdvetelményeknek.

Gyakran fordul el6 nyelvi-nyelvtani hiba.

Lehetséges tartalmi elemek:

— a kéltemény epigramma, s ez egyszerre jelent megkotott versalakot és miifajisagot;

— az epigramma gorog eredetli verses szovegfajta: eredetileg disztichon(ok)ban irott sirfelirat
volt (vagyis nem tartozott az énekelt miifajok koz¢);

— terjedelmét tekintve rovid szoveg, mely két részbdl all: egy eldkészitd és egy gnomikus
(altalanos bolcsességet) megfogalmazo zarasbol;

— a feltételes alarendeld mondatszerkesztés a magyar felvilagosodas és romantika program-
verseinek sajatossaga;

— a cim a koltemény alkalmi jellegére utal,

— Vorosmarty miive egyetlen gondolat kifejtése — miként iinnepelhetjilk mélté modon a
konyvnyomtatas feltalalojat;
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— kiemelhet6 a vers alkalmi és az alkalmisagon tilmutaté jellege: benne Vorosmarty az igaz-
sag terjedésérdl beszél (a konyv talalmanyédn keresztiil): az album, amelyben a mi helyet
kap, még nem ,,nevedhez mélto emlékjel”, mert a méltd emlékjel feltételekhez kotott;

— lényeges elem e szellemi-tarsadalmi feltételek univerzalizmusa.

Jollehet a vers a felvilagosodas altalanos tarsadalmi vagyait fogalmazza meg, Iényeges a
szOvegben
— a sziv és az ész harmonijja;
— az emberi egyenldség eszméje (5—-6. sor);
— a szellemi vilagossag szétterjedésének vagya;
— az egyetemes kdzmegegyezes Ohajtasa;
— az igazsadg mégis idegen ettdl a vildgtol: ha majd eljon, égi adomany lesz.

Megjegyzés az értékeloknek:

Az epigramma a reneszansz iddszakaban keriilt kozel a poétikakban a szonetthez: e mii is 14 soros, de
szerkezetileg 6+1 disztichonra tagolodik, vagyis masképp kétosztatu, mint a szonett. Feltind a nagyon
erds mondattani parhuzamossag az 0sszetartozo sorparokban (Majd ha..., S a...)

Reflektalas egy jelenségre

Olvassa el figyelmesen az idézetet! Miben liatja Kundera a humor jelentéségét? Hogyan
befolyasolja a humoros latasmod sajat magunk és a vilag megértését? (Milyen eldité-
leteinktdl szabadithat meg a humor?) Véleményét tamassza ala irodalmi példakkal!

»A humor isteni villdimfény, amely a vilagot a maga erkdlcsi tobbértelmtiségében mutatja meg,

az embert pedig mélységes illetéktelenségében, hogy megitélje felebaratait; a humor az emberi

dolgok viszonylagossaganak mamora; kiilonds gyonyortiség, mely abbdl a bizonyossagbdl

fakad, hogy nincs bizonyossag.

[...] Elszorult szivvel gondolok arra a napra, amikor az emberek mar nem fognak nevetni.”
Milan Kundera: Eldrult testamentumok

Forras: Milan Kundera: Elarult testamentumok. Forditotta: Réz Pal. Eur6pa Kiado, Budapest, 1996. 34. o.
A kép forrasa: sme.sk/clanok-82691.htm

Elérheto: 20 pont

(20—15 pont)

Az irasmi a témahoz tartozo nyelvi, irodalmi tudés alkalmazaséaval, atgondolt és meg-
gy6z6 gondolatmenettel reflektdl a tételben megjeldlt szempontra (problémara, kér-
désre, Osszefliggésre).

A vizsgdz6 tanujelét adja itéloképességének, kritikus gondolkodésanak, képes szemé-
lyes reflexiokra, allaspont megfogalmazasara.

A 1ényegi allitasok kifejtettek, a példak, hivatkozasok helyénvaldak, relevansak. (Az
allitasokat tamogato érvek koziil egy sem alapul fogalmi, logikai tévedésen.)

A felépités logikusan eldrehaladd, a globalis és linearis kohézid egyarant megvaldsul a
szovegben.

A nyelvi, stilaris regiszter egészében megfelel a témanak, a témardl mondottaknak.
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(14-10 pont)

A dolgozat a témahoz tartozé nyelvi, irodalmi tudas alkalmazéasaval reflektal a tételben
megjelolt szempontra (problémara, kérdésre, dsszefliggésre), de érvei, példai nem min-
dig tdmasztjak ald kell6 mértékben allitasait.

A vizsgdzo torekszik gondolatai pontos €s valtozatos kifejezésére, de eléfordulnak
feliiletes kijelentések (pl. a gondolatok kézotti osszefiiggés helyenként nem vilagos).

Az irasmi nem mindig tiikroz kelld mélységii €s részletességii tudast, sem a dolgozatird
véleményét.

A vizsgdzo nem fektet elég hangsulyt arra, hogy a fontos dolgokat kiemelje, ezért a
szerkezet nem hibatlan.

A szdkincse nem eléggé arnyalt €s kifejezo.

Kisebb mondatszerkesztési, nyelvi, nyelvtani hiba is el6fordul.

(9-1 pont)

A kérdés kifejtését, a reflexiok megfogalmazasat akadalyozzak az altalanossagok, az
Onismétlés, esetleg targyi tévedés.

Az irasmi logikai érvelése, példai, hivatkozasai, az 6nalld6 vélemény megfogalmazasa
kevéssé meggydzoek.

A fébb gondolatok nem kiiloniilnek el vilagosan egymastol.

Az ir6 ,,elvész” a dolgozatban (pl. irdnyvdltoztatasok, szovegdosszefiiggésbeli hianyossa-
gok).

A mondatok tobbnyire hosszadalmasak vagy zavarosak.

A nem eléggé valtozatos szokincs akadalyozza az arnyalt kifejezést.

A hangvétel ¢lobeszéd jellegli, nem felel meg az irott miivel szemben tdmasztott
igényeknek, kovetelményeknek.

Gyakran fordul el6 nyelvi-nyelvtani hiba.

Lehetséges tartalmi elemek:

Arra a fontos kérdésre, hogy a humor milyen szerepet tdlthet be az embernek mas emberekhez
¢s a vilaghoz val6d viszonyaban, valamint a miialkotdsokban, nagyon kiilonb6z6 és egyarant
elfogadhato valasz lehetséges.

A humor kiilonféle fajtainak €s a hozza tarsithatd miifajoknak megkiilonboztetése és szembe-
sitése nem elvaras.

Fontos, hogy a vizsgdzo értse: Kundera idézett szovege nem a vice értelmében vett koznapi
humorrol szol (jollehet az is szerepet kaphat benne), hanem az emberi 1étezéshez, a vildghoz
val6 hozzéaallasunkrol.

A lehetséges valaszok tobb iranybol kozelithetik meg a kérdést.
— Kundera eszkoznek tekinti a humort arra, hogy dogmatizmusunkat megkérddjelezziik az
etika, a metafizika €s a vilag megismerhetdsége kapcsan érzett magabiztossagunk terén;
— az idézet szerint a nevetni nem tud6 emberek vildga, a humoros latdsmod ellentéte dog-
matikus latdsmoddal jar egyiitt, és azzal, hogy magunknak tulajdonitjuk az itélkezés
jogat;

— a humor lehet6vé teszi, hogy dnmagunkban meglassuk a korlatokat, és ezaltal masokat is
megérthessiink.;

— a humor lehetdvé teszi azt is, hogy ismereteink, tudasunk korlatozottsagat ne veszteség-
ként, ne tragikusan értelmezziik;

— a humor segit elfogadni az ember esenddségét, €s messzire 1izi a tilzott magabiztossagot,
kevélységet és gégot.
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Szamos irodalmi példa adhat6 a humor kozelséget és tavolsagot egyszerre teremtd szerepére,
igy példaul:

— a komédiak (pl. Arisztophanész, Shakespeare, Moli¢re, Gogol),

— a népkoltészet furfangos mesehdsei,

— Cervantes: Don Qujote,

— Shakespeare ,,bolondjai”,

— Voltaire: Candide,

— Pet6fi: A helység kalapdcsa,

— Arany: Toldi estéje, Bolond Istok (Arany szerint a humor a nevetés alorcdjaba 61t6zott

siras), az Oszikék néhany darabja,

— Mikszath: Beszterce ostroma,

— Krudy Gyula: Szindbad- novelldk,

— Karinthy: fgy irtok ti,

— Kosztolanyi: Esti Kornél,

— Orkény egyperces novelli, Toték,

— HasSek, Hrabal, Kundera muvei,

— Esterhdzy Péter tobb miive.

Gyakorlati irasbeliség

On egy diakkoltsket és irokat bemutaté honlapot szeretne 1étrehozni.
Munkéjahoz szerzoket keres.

Forduljon korlevélben a jovendé szerzokhoz! Hatiarozza meg a honlap céljat, tematika-
jat, és jelolje meg az elérni kivant olvasokozonséget! Szerzédivel kozolje a célnak meg-
felel6 tartalmi igényeit! Levelében iigyeljen a formai kovetelményekre! Sajatr nevét ne
szerepeltesse!

Elérheto: 15 pont

(15-11)

Az irasmii tartalma megfelel a kommunikécios helyzetnek, a cimzettnek.

A tartalmi elemek meggydzdek, hitelesek, életszertiek.

Az irasmi megfelel az adott szovegfajta, miifaj szerkezeti, nyelvhasznalati, stilusbeli
normainak (pl. a levélnek, a vitainditonak, a kérvénynek, a hozzaszolasnak).

(10-5 pont)

Az irasmi tartalma Iényegében megfelel a kommunikécios helyzetnek, a cimzettnek, de
az érvek, indoklasok nem eléggé meggydzoek.

Az adott miifaj szerkezeti és nyelvhasznalati, stilusbeli normaibdl egy-két elem nem
teljesiil, de értelemzavaro, félreértésre okot ado hiba nem fordul eld.

(4-1 pont)

A tartalmi indoklasok nem elégségesek (pl. szegényesek, kevésbe életszeriiek).

Valamely formai hiba miatt kommunikacids ,,zarlat” 1éphet fel, az irdsmii nem alkalmas
a kivant cél elérésére.
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Formai elemek:

altalanos megszo6litas;

elkdszond formula a levél stilusatol fiiggden;

esetleg keltezés;

a levél stilusa lehet hivatalos, lehet tarsalgasi;

fontos szempont, hogy a vizsgazé a korleveléhez valasztott nyelvi regiszterben kovet-
kezetes legyen;

fogadjuk el az ,,irott—beszélt nyelv” fordulatait (imél, emotikumok, pl. © ®);

fogadjuk el az angol kifejezések hasznalatat is (web-site, home-page).

Lehetséges tartalmi elemek:

a honlap célja;

kiknek késziil (cimzettek, lehetséges kozonség);

a szerkesztd altal vart miivek ,,jellege” (tartalmi, formai igények);
hatarido;

jelentkezési mod.

(Szerepelhet a levélben a frissités gyakorisdga vagy mas technikai informacio6 is, de ez nem
elvarhat6 kdvetelmény.)
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MELLEKLET

A szovegalkotasi, a nyelvhelyességi és a helyesirasi hibak jelolése

Bekezdés jele: forditott Z-betil.

Szdvegbeli hiany jele: ¥

Egyéb szovegalkotési hiba jele: - - --------

A nyelvhasznalati hibak jelolése: ~~~~mmmm~

A helyesirasi hibak jel6lési formai: durva hiba: 3 vonalas alahuzas, sulyos hiba: 2 vonalas
alahtizas, egyéb hiba: 1 vonalas alahuzas.

Az iraskép értékelése

Teljesitményszintek
Az iraskép rendezett, olvashato.
Az iraskép rendezetlen: —1 pont.
Az iraskép helyenként nehezen olvashato, dltalaban rendezetlen: —2 pont.
Az iraskép zomében alig olvashato és/vagy értelemzavardan rendezetlen: —3 pont.

A helyesirasi tipushibak pontozasa

Durva hiba (3 pont)
1. A massalhangzok id6tartamanak hibas jelolése kozhasznalata szavakban.
2. Az 0Osszeolvadas, a részleges hasonulas, az irasban jeldletlen teljes hasonulds ¢és a
kiesés hibas irdsmodja.
Kezdobetiik tévesztése kozhasznalatl tulajdonnevek esetében.
Kezdobetl tévesztése tulajdonnévbél képzett melléknév esetében.
Igekotds igek hibas irasa.
Az Iy - j hibas irasa, az ly - j tévesztése szotOben ¢€s toldalékban, az /y - j hidnya vagy
kiejtés szerinti jeldlése kdzhasznélatu szavakban.
Tagaddszo egybeirdsa az igével.
8. Felszolitd modu igealakok hibai.

S kW

~

Sulyos hiba (2 pont)
1. Kozhasznalata szavak egybe- €s kiilonirasa.
2. Kozhasznalata szavak elvélasztasa.
3. Magéanhangzok idétartamanak tévesztése kozhasznalata szavakban és toldalékokban.

Egyéb hiba (1 pont)
1. Nem kozhasznalata szavak durva hibai.
2. Koznevek kezdoébetlijének tévesztése (pl. Vilaghaboru, Fold Napja).

Kozpontozasi hiba (6sszesen S pont)
1. Mondatzar¢ irasjelek; tagmondatok kozotti irasjelek; mondatrészek kozotti irdsjelek
hianya vagy téves jeldlése.
2. Egyéb irasjelek hidnya vagy téves jelolése.
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A helyesirasi hibapontok kiszamitasa
Fontos, hogy a helyesirasi hibak jeldlése tajékoztasson a hibak mindsitésérol is.

Ismétlédo hibaért minden hibatipusban csak egyszer szamithatd hibapont. Csak ugyanabban a
szoban elkovetett megegyezd hiba és a kozpontozasi hibatipus szamit ismétlédd hibanak.

A kozhasznalati sz6 fogalma bizonyos fokig kornyezet- és miiveltségfiiggd. Megitélésében
meghatarozoak a kozépiskolai tanulmanyok, ugyanakkor a vizsgatargy fogalomkincse koz-
hasznélatinak tekintendd (pl. metafora).

A nyelvhelyességi hibat ne mindsitsiik helyesirasi hibanak.

Az idézetekben elkovetett helyesirdsi hibakat ugyaniugy durva, sulyos és egyéb hibatipusba
soroljuk, ha a vizsgazénak volt lehetdsége az idézet szovegének ellendrzésére. Ha a jelolt
emlékezetbdl idéz, és esetleg hibat vét, hibait soroljuk az egyéb hibdk kézé. A koltdi—iroi
helyesiras atvétele a tanul6 sajat szovegében viszont masként itélendd meg, ezt a hibatipust a
kozpontozasi hibanak megfelelden pontozzuk.

A vizsgazd 6sszpontszamdbdl maximum 15 vizsgapontot lehet levonni. (Tehat 29 vagy annal
tobb hibapont esetén is értelemszertien 15 vizsgapontot vonunk le.) A helyesirasi hibapontok
atszdmitasa vizsgaponttd a kovetkezé mddon torténik:

Hibapont | Levonas
1-2 0
34 2
5-6 3
7-8 4
9-10 5
11-12 6
13-14 7
15-16 8
17-18 9
19-20 10

21-22 11
23-24 12
25-26 13
27-28 14
29— 15
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